UBND TP THAINGUYEN KIEM TRA KHAO SAT HQC SINH LOP 9
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nim hoc 2021 - 2022

MON: TOAN
Thoi gian lam bai: 120 phiit, khéng ké thoi gian giao dé

(P& kiém tra gdm c6 01 trang, 10 cAu, mbi cAu 1,0 diém)
DE BAI

Cau 1. Khong ding may tinh cam tay, rit gon biéu thirc:
A =(VB-302+T0) 2 -

N\ . . o) 2 - = —"
Cau 2. Khong dung mdy tinh cam tay, hdy giai hé phuong trinh: { ) 3y 4J
x+3y=

CAu 3. Cho phuong trinh 2x* —6x+2m-5=0 (1) v6i m 13 tham sd.
a) Giai phuong trinh (1) voi m = 2.

\ e % \ 1 oA A LA T
b) Tim gia tri ciia m dé phuong trinh (1) cé hai nghi€ém phén biét x,,x, thod mén —+—=6

X1 X
2Jx-9  VJx+3 2Jx+1

x-5Vx+6 Jx-2 x-3
a) Rut gon biéu thire P. b) Tim tat ca gid tri cia x dé P>1.
CAu 5. Cho dudng thing (d): y =(1-2k)x+3. Tim gia tri ctia k dé duong thang (d) cét
truc hoanh tai mot diém c6 hoanh d6 bang - 2.
CAu 6. Hang ngay ban Lan di hoc bing xe dap, quing dudng tir nha dén truong dai 4 km.
Hom nay, khi da di duoc 1 km thi xe dap bi hong, ngay lap tic Lan di nho dén truong bang
xe may vol van tdc 16n hon van tdc khi di xe dap 1a 24 km/h, vi thé Lan da dén truong som

CAu 4. Cho biéu thirc: P =

vol x>0,x#4,x+9

hon 10 phit. Tinh vén tdc ctia ban Lan khi di hoc bing xe dap.
Cau 7. Cho tam gidc ABC vudng tai A duong cao AH, c6 AB =9 cm, AC = 12 cm.
Tinh d6 dai dudong cao AH, doan HC va s do géc B (1am tron dén dd).
Cau 8. Cho tam giac ABC ngoai tiép duong tron (O; 1), Goi I la tiép diém ctia canh BC
v6i dudng tron (O). V& duong kinh IN, tiép tuyén cta duong tron (O) tai N cit AB va
AC lan luot tai D va E. Chimg minh rang: DN . BI = r°.
Cau 9. Cho hai dudng tron (O) va (O”) cét nhau tai A va B. V& hinh binh hanh OCO’B.
Chimg minh ring AC//00”.
Cau 10. Cho tam giac nhon ABC néi tiép duong tron (O). Cac dudng cao AD, BE, CF
(DeBC, E€ AC, F € AB) cua tam gidc cit nhau tai H. Chimg minh rang:

a) Tt giac AEHF noi tiép dugc mot dudong tron.

b) DE + DF < BC.

Hét
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I. Huéng dén chung

- Giam khé&o can ndm viing yéu cau ctia huéng dan chdm de danh gia dung
bai 1am ctia thi sinh. Thi sinh lam cach khéc dap 4n néu dung van cho diém tbi

da.

- Khi van dung dép an va thang diém, giam khao can chu dong, linh hoat

v6i tinh than tran trong bai lam ctia hoc sinh.

- Néu ¢6 viée chi tiét héa diém cac y can phai dam bao khéng sai léch voéi

téng diém va duoc thong nhat trong toan hoi ddng cham thi.

- Piém toan bai 1a tdng diém cta cac ciu héi trong dé thi, chim diém 1& dén

0,25 va khong lam tron.
I1. Pap an va thang diem

Bai Noi dung Pi¢m
:(\/§-3\5+\/ﬁ)\/§—\/§
L | (22 =32 +10) 2 -5
0,25
(V2 +0)Z -5
BN NP T NN
=(\2) ++20-5 0.5
=—2+2/5-5
=-2++5 0,25
Chu y:
Néu thi sinh ra luén buéc cudi ciing, khong bién dbi cho 0,5 diém.
2x—y=-3 2x—y=-3 Ty=11
X=y PN X=y PN y
2 x+3y=4 2x+6y=28 x+3y=4 0,5
,ol[,n
< 7 11<:> 75
x=4-3.— x=—
7 7
0,5

Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém (x;y) = [;%)
Chu y:

+ Néu thi sinh gidi theo phwong phdp thé ding vin cho diém toi da;
+ Néu thi sinh chi dimg MTCT, ra nghiém dung cho 0.5 dtem,

+ Néu thi sinh gidi diing nhung khong két lu@in cho diém 10i da.




Phuong trinh: 2x* —6x+2m—5=0 (1) véi m 1 tham sb.
a) Véi m = 2 ta c6 phuong trinh: 2x* —6x—-1=0
A'=11>0

Phuong trinh c6 hai nghiém phéan biét:

_3+\/l_f. 3411

iy RT3

Chu y:
+ Néu thi sinh tinh theo A diing vin cho diém téi da.

+ Néu HS sir dung MTCT, ra nghi¢m ding thi cho 0,25 diém.

Ul

0;2.3

b) Phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phan biét khi:
A’>Oc>32-—2(2m—5)>0c>m<%9—

) X +x,=3
Ap dung dinh 1i Vi-ét ta c6: Im—>5

xl.x2 ———2—
A N ’ 1 1
Theo dé bai ta co: ;+x_ =6 x, +x, =6xx,
1 2

2m->5

& 3=6.

< 2m-5=1
<> m=3(t/m)

Vay m = 3 thod man yéu cau ctia d¢ bai.

0,23

0,25

a) Voi x>20,x#4,x =9 taco:

p__2Vx=9  Jx+3 2Jx+1
x-5Jx+6 x-2 +x-3

__ 2x-9 (re3x-3) @Vx+D(x-2)
WVx-2)Wx-3) (x-2)Wx-3) (x-2)\x-3)

2V -9-(Jx +3)(x -3) +(2Vx + )(Vx -2)
(Vx = 2)(x -3)

_2x-9-(x-9)+(2x-3x -2)
(Vx-2)(Vx -3)

0,25




_ x—-Jx-2
(Jx —2)(/x - 3)

Wx +1)(Vx -2)

 (Wx-2)(x-3) 0,25
3 \/; +1
Jx-3
b) Véi x>0,x#4,x =9
Po1eoPo1>0e3 ] 1 006 4 g 0.25
Jx-3 Jx-3 ’
= \/; -3>0<x>9
x 5 e 0,25
Két hop voi dieu kién x>0,x #4,x #9 tadugc x>9.
Vi dudng thing (d) cét truc hoanh tai diém c6 hoanh d6 - 2, thay x=-2 | 0,25
, ¥ =0vao phuong trinh dudng thing ta duoc:
(1—2k).(—2)+3:0<:k:_71 0,5
A -1 P |
Vay k= T thoa man yéu cau. 0.25
Goi van tde cta ban Lan khi di hoc béng xe dap la: X (km/h), (x >0)
Thoi gian hang ngay Lan di xe dap tir nha dén truong 1a: 4 (h) 0,25
X
Thoi gian Lan di 1 km béang xe dap 1a: L (km/h)
X
Van tc clia xe may la: x + 24 (km/h)
Thoi gian Lan di nho xe may dén trudng 1a: i O (km/h) 0,25
x+24 x+24
Vi hém nay Lan dén trudng sém hon 10 phit = é gi0 nén ta c6 phuong
trinh:
4 ( 13 j ! 0:25
— | =+ = =
x \x x+24) 6
4 3 1
x x+24 6
& x*+24x-432=0
= 12(th6a m'Zin)
0,25

=
x=-36 (loai)




Vay hang ngay Lan di hoc bang xe dap vdi van toe 12 km/h
A
0,25
c
Ap dung hé thire luong trong tam gidc vudng ta co:
11 1 1 1 (s5Y
HA” AR AC 9 127 (36
0,25
< AH =7,2(cm)
Xét AAHC vuodng tai H c6:
AC? = AH” + HC? (DL Pytago)
< HC=+AC?-AH? 0,25
& HC=4/122-7,2% =9,6(cm)
Xét AABC vudng tai A co tanB~A—C—£=ﬂ:>IA3z53° 0,25
AB 9 3
A
0,25
N
Ké OH L AB. Xét (0) ¢6
(1) Hai t1ep tuyen DN va DH cat nhau tai D = DN = DH 0,25
(2) Hai tiép tuyen BH va BI cit nhau tai B = BI =BH
Tir (1) va (2) suy ra: BOD=90" (géc tao bdi hai tia phan gidc cla hai 0,25
goc ke bu).
Xét ADOB vudng tai O c6 duong cao OH, 4p dung h¢ thuc lugng trong | 0,25
tam giac vudng ta ¢6: OH’ = DH.BH = DN.BI =71’




Chu y: Thi sinh khong vé& hinh khong cho diém.

9
0,25
Goi I 1a giao diém ctia OO’ va BC.
Vit gidc OCO’B 14 hinh binh hanh nén I 14 trung diém ctia BC.
(0) va (O’) cit nhau tai A va B nén OO’ 1a dudng trung truc ctia doan
thing AB. 0,25
Goi H 14 giao diém cua OO’ va AB = H 1 trung diém ctia AB
Xét AABC c6 H va I 1an luot 13 trung diém ctia AB va BC nén HI 1a| 0,25
duong trung binh cia AABC.
=HI// AC
Vay AC // OO’ (dpcm) 0,25
Chu ¥: Thi sinh khong vé hinh khong cho diém.
A
10
E
F 0,25
0.
)2
BY&\W /o &
F?

a) Ta co:




BE L AC = HEA = 90°
CF L AB= HFA =90°

T giac AEHF c6: HEA = HFA = 90°

Vay ti giac AEHF néi tiép duong tron duong kinh AH (dpem). 0,25
b) Goi F’ 1a diém d6i xtmg véi F qua BC :>DF=DF';131 ZI/D\2 (1)
Vi ADC = AFC=90° = AFDC ni tiép =D, = BAC
Vi AEB=ADB =90° = AEDB noi tiép = EDC = BAC
= ]32 =EDC (2)
Tu (1) va (2) suy ra: I/)\, =EDC
— D, + BDE = EDC + BDE =180
q 0,25
= E, D, F’ thang hang.
Do d6: DE + DF = DE + DF’ = EF’
ViF va F’ d6i xtmg qua BC nén BFC =BF'C =90"va tir gidc BFEC noi
tiép duong tron duong kinh BC.
=B, F, E, C, F’ cung thudc duong tron duong kinh BC.
Goi M la trung diém cua canh BC.
Xét duong tron (M) duong kinh BC co:
EF’ la day cung
BC la duong kinh
Do d6: EF’ < BC < DE + DF <BC (dpcm) 0,25

Déu “=" xay ra khi D =M = AABC cin tai A.

Chu y:
- Thi sinh khong vé hinh khéong cho diém.
- ¥ b): Thi sinh khong xét ddu “=" xay ra khi D =M vén cho
diém tbi da.

Luwu y : Hoc sinh lam cdch khdc ding vin cho diém toi da./.




